



航天城里的“星星点灯”

□新华社记者 郭明芝

排骨莲藕汤、江西炒米粉、辣椒炒肉……每道菜出锅，林时剑都会叫骑楼过来尝一尝。

“是家乡的味道！”每尝一道，骑楼都要给丈夫点个大大的“赞”。

除夕夜，屋内暖意融融，窗外却是滴水成冰。凛冽寒风呼啸着穿过远处高耸的发射塔架——这里是东风航天城，深藏于巴丹吉林沙漠腹地，也是这对小夫妻扎根奋斗的地方。

2022年春天，骑楼博士毕业后来到这里。一路向西北，眼前的景色从郁郁葱葱，到满目枯索，再到杳无生迹。“以前听说过这里的荒凉，我有心理准备，但没想到会这么荒凉。”骑楼不禁好奇，守在这里的，是怎样的一群人？

走路永远用小跑，办公室的灯火深夜通明……“融入工作后，我才发现这是大家工作的常态。”骑楼说，“每个人都在为共同的事业努力。”

骑楼忘不了第一次参与任务的情景：她所在的快速评估团队是判断火箭飞行姿态是否正常的关键，为了这次任务，整个团队加班加点，常常通宵苦干。

“当发射任务圆满成功时，心里的激动无以言表！”骑楼迫不及待地与丈夫林时剑分享自己的心情，“我学习的目的就是能够运用所学为国家服务，如今有机会参与到国家航天事业中，更要珍惜平台发挥价值。”

“这里，就是离梦想最近的地方！”骑楼说。

为妻子感到高兴的同时，林时剑也作出了选择。2022年夏天，林时剑博士毕业，经过反复考虑，他毅然放弃大都市的工作岗位，追随爱人的脚步也来到航天城。

让他没想到的是，到岗的“第一课”是参观“景点”——历史展览馆、“东方红”卫星发射塔架、东风革命烈士陵园……听前辈们讲扎根戈壁、建功立业的故事。

其中，一则“夫妻树”的故事让

林时剑十分震撼：这棵树象征着老一辈航天人的忠诚、奋斗、坚忍、奉献……也象征着爱情。“能和所爱的人一起为共同的梦想奋斗，这才是大写的浪漫。”林时剑说。

“夫妻树”的故事在航天城还有很多。这个春节依旧坚守岗位的李兴东和妻子李存梅的故事就是其中之一。他们一起亲历了中国载人航天工程建设初期的艰辛，目睹了中国空间站全面建成。

1992年9月21日，中国的载人航天工程正式启动，代号“921工程”。作为载人航天的母港，东风航天城如同巨大的磁场吸引着一批批有志青年接踵而至。李兴东、李存梅也在其中。

“她很有悟性，也很有韧劲。”工作中，李兴东对李存梅印象深刻。

“他个人能力很突出，又很努力，我很佩服他。”李存梅也对李兴东产生了好感。

1999年11月，神舟一号无人飞船发射，李兴东和李存梅作为气象预报员一起参与气象保障任务。也是在这一年，两个年轻人正式携手，开始了共同的征程。

从神舟一号到神舟十五号，他们一起见证历次发射任务的雨雪阴晴，一起分析发射场的风起云涌，经历过发射前突遇极端天气的惊心动魄，分享着任务成功时的欣喜激动……夫妻俩已记不清这是一起在东风航天城过的第几个新年了，但对任务中的一个细节却如数家珍。“我们是夫妻，也是并肩战斗的战友。”李兴东说。

欢笑声和此起彼伏的爆竹声中，夫妻俩早早开始包饺子，准备年夜饭。“明天还要值班，今天得早点睡。”李兴东说。

夜色渐浓，航天城住宅楼的窗子上渐次透出温暖的灯光，那是无数个“李兴东和李存梅”，无数个“林时剑和骑楼”——灯光如萤火般汇聚，与大漠上空的星光交相辉映。星星点灯，照亮中国人的飞天路。

(新华社酒泉1月23日电)

春节探访“立体化”边防点位

□新华社记者 卢东方

春节期间，记者赶往西藏某边防点位采访。一路的颠簸盘旋和海拔的直线攀升，考验着人的生理极限。突然，车辆在覆盖白雪的山脊处一转，一抹鲜艳的红色毫无预兆地扑面而来——五星红旗映入眼帘，红旗飘扬处便是西藏军区某边防连前哨所在的位置。

代理哨长殷思远带着两名战士从不远处的山包快步走来。“这边刚下过大雪，刚才我们在维护点位上的气象站。”殷思远拍着沾满白雪的军用手套，向记者介绍道，为了更好地保障边境巡逻，向一线边防点位提供更直观、更准确的气象信息，两年前西部战区某保障大队在哨所周边设立了无人值守的太阳能气象站，可以全天候采集气象数据。

殷思远说边说边将记者迎进哨楼。零下20多摄氏度的寒风被双层保温门、保温玻璃隔绝在屋外，记者望了一眼墙上的气温表，竟然有18摄氏度。“边防设施改进，上级单位除了为我们配备供暖、供暖、供电、供水等设施，还配发了这套指挥系统。”哨所所在边防团政治工作处主任陈亮在哨所三楼指着

大屏幕告诉记者，随着现代边防建设稳步推进，边防哨所信息化程度越来越高，与周边友邻部队的信息链路逐步打通。

“这套系统可以提供气象水文信息，也可在信息上下联通、友邻互通上发挥巨大作用。”殷思远熟练地操作起系统，仅轻点几下鼠标，便完成了以往接到雷达站“协助观察”请求后，需人力前出才能完成的发现目标、抵近侦察、拍照上传等一系列动作。“有了多渠道信息保障，我们能够

在边境线上建成立体化保护网，守卫祖国领土、领空安全。”殷思远说。经常与该哨所进行信息互通的西部战区空军某雷达站副站长李港归说，陆军前哨的目视观察可以有效帮助雷达补盲，而空军雷达站信息可以弥补目视观察的局限。“在卫国戍边共同使命的指引下，我们之间的默契不断增强。”

西部战区空军某基地训练处副处长李生华告诉记者：“近年来，‘联’的意味越发突出，我们将继续深入研究高原高寒环境下的联合制胜之策，将‘联’字练到家、用到位，攥指成拳，履行好卫国戍边的使命职责。”(新华社拉萨1月23日电 参与采访:马嘉隆、宋强军、谷文苑、付兴平)

玉兔奔九州 年味满中华

——从癸卯春节看中华文化新气象

回家团圆，让乡情乡味慰藉乡愁；节日里的非遗，在赓续传承中焕发新生；多彩的文化体验，带来全新民俗享受……癸卯春节的浓浓年味穿越古今，彰显中华文化新气象，勾勒出一幅欣欣向荣的时代新图景。

回家团圆慰藉浓浓乡愁

“兔年好运财源广，新春如意富贵来！”除夕一大早，黑龙江宁安市新立村村长张继芳边给家门两侧贴上春联，边念叨着上面的美好愿望。门的中间，还特意把“福”字倒过来贴。“这样福就到了！”张继芳笑着说。

皑皑白雪之中，张继芳的家被这抹红色衬得年味满满。

因为疫情，在江苏务工的张继芳和丈夫已有两年没回老家过年。“今年春节我们就想着无论如何也要回家，和家人一起才是过年！”张继芳说。

归家有期，团圆不远。对中国而言，和家人团圆，或许是过年最典型的含义。这样的奔赴一年一次，这样的奔赴千年不变。

“终于又回到了家乡，就像飞出去很久的小鸟又回到了巢里，感觉非常温暖。”经过7个多小时的飞行，从迪拜启程的张钦伟一下飞机感觉浑身是劲。

2001年大学毕业后，张钦伟从广东汕头独自前往阿联酋迪拜发展。转眼20多年过去，生意也越做越大，如今已是阿联酋广东商会会长的他已三年没有回家过年。

置办年货、吃年夜饭、祭祖、祈福、走亲戚……张钦伟此次回乡的“日程表”排得满满当当。“红桃酥、反沙芋头、糖葱薄饼，这些是我们潮汕人过年要吃的传统小吃，也是我在外想了好久的家乡味道。”张钦伟说。

年夜饭是中国人一年中最浓情的一餐。无论是热腾腾的饺子、甜蜜蜜的年糕，还是寓意团团圆圆的炸丸子和年年有余的红烧鱼，都蕴含着家乡的味道，年味和亲情就这样年复一年传递着。

在辽宁鞍山，市民王聪和家人一边包饺子一边唠家常。王聪说，饺子上桌后，晚辈还要给长辈拜年，收到祝福的父母给孩子压岁红包，希望孩子新的一年健康成长。

守岁、拜年、年夜饭……家家户户的天伦之乐、欢声笑语，汇聚起来就是九百六十多万平方公里的万家灯火、国泰民安。

不仅在中华大地上，世界多地举

办的一场场中国年庆祝活动，让远在海外的华夏儿女深情表达着对故土的眷恋、对亲人的思念、对乡愁的慰藉，也让国际友人近距离感知中国春节的点点滴滴，共同触摸五千年文明的脉动。

在美国纽约举办的中国民俗文化节，数十个民俗摊位和一场持续三个多小时的文艺演出给纽约的华侨华人带来节日气氛；在荷兰海牙，吃饺子、写“福”字、听古筝、观画作，浓浓的中国年味让观众流连忘返；在智利圣地亚哥，一场盛大的春节庆祝活动为当地民众奉上了中国武术、太极、舞龙舞狮、歌舞等精彩节目，现场掌声欢呼声不断……

一声声“过年好”、一回回拱手礼中，优秀传统文化代代相传，升腾浓厚的家国情怀。

非遗焕发时代新活力

“春官无品不算官，手摇羽扇报平安，家家门前说一段，句句吉祥庆丰年”……大年初一，宁夏固原市西吉县县城彩旗飘舞，一波波社火队伍走上街头，身着戏服的春官在喜庆的锣鼓声中为当地百姓送上新春祝福。

春官送福是六盘山区的一项传统春节民俗文化活动，也是国家级非物质文化遗产。精彩的表演吸引了不少街坊拿起手机用视频记录下来。

千里之外，成都市龙泉驿区洛带古镇，一场喜气洋洋的四川省级非遗客家婚俗表演正在举行。热闹的场景令当地村民和游客连连拍手叫好。

“希望今天这场融入了客家山歌的婚俗表演，在为十里八乡的龙泉客家家人团聚添喜的同时，也能让更多人了解、喜爱并记住这一传统习俗。”客家婚俗传承人赵文义说。

春节里的非遗，是新年的“老味道”，唤起人们的集体记忆与民族认同。

“饭熟咯！打糍粑嘞！”

在湖南会同县高椅乡高椅村，村民粟婷把蒸熟的糯米饭倒进石臼，卖力地舂了起来。生动的场景吸引了不少游客加入，一同体验这一当地节日民俗。

“我们小时候，过年时家家户户都要打糍粑。今年过年，我特意带着孩子一起来感受这种热闹的氛围。”游客林娟说。

吃乌米糍粑，听古老傩戏。每逢春节，村民们还会聚在祠堂里观看傩戏表演，以此庆祝过去一年的收获，祝

愿来年风调雨顺。

“高椅傩戏是省级非物质文化遗产。随着社会的发展，傩戏表演也成为旅游项目，用属于古村的独特方式为游客送上新春祝福。”高椅乡党委书记胡长春说，我们将守护好这一文化遗产，赓续传统文化，振兴美丽乡村。

放眼神州，一项项精彩绝伦的非遗项目助力节日里的乡村活力迸发。河北省涉县张家庄一街村，制作跑马花灯的工人们延续百年传统技艺，忙着赶制节日期间的订单；浙江省仙居县金竹溪村，400多村民舞起一条360多米长的板凳龙，一派壮观喜庆；广西罗城仫佬族自治县思平村，民间剪纸艺人们用一张张福兔窗花，把祝福通过网络“送”到千家万户……

山川不老，薪火相传。承载民族文化基因的非物质文化遗产在传承中创新，在创新发展中，伴着浓浓年味焕发时代新活力。

演皮影、做草编、揉花馍……春节期间，在西安市昆明池·七夕公园举办的非遗集市和非遗展演活动上，丰富的非遗技艺吸引了游客驻足观看、动手体验。

“今年是兔年，这些小泥兔非常受欢迎。”泥塑非遗传承人李俊平的展位前站了不少游客，“通过对传统泥塑的形象和造型比例进行调整，再结合现代流行元素，这些泥塑兔变得更加可爱。”

李俊平欣慰的是，越来越多的年轻人开始拥抱传统文化，加入非遗传承队伍，带来创新思维，让传统技艺更年轻、更有活力。

文化体验成为新年俗

正月初一，中国国家博物馆迎来络绎不绝的观众。“癸卯金安——二〇二三新春展”上的圆明园海晏堂兔首，引人注目。

博物馆里过大年已成为许多人的新年俗。在位于山东曲阜的孔子博物馆，穿着汉服样式蓬蓬裙的徐恩多认真制作着牡丹蝶袄粘帖挂件。她要把挂件用作过年装饰。

“春节期间，我们依托馆藏年俗相关文物举办丰富多彩的展览和体验活动，就是想让观众到孔子博物馆过一个热闹闹闹的佳节。”孔子博物馆副馆长杨金泉说。

辽宁省博物馆“玉兔迎春——生肖系列文化展”、河南博物院“十二生肖拜大年——癸卯新春生肖文化”主

题特展……国家文物局数据显示，已有19个省份900余家博物馆策划推出博物馆过大年相关展览和活动2200余个。

新年俗、新年景、新年味，享受春节的方式越来越丰富。

在海南三亚，沙滩椰林迎来又一波旅游过年的游客。据统计，1月8日以来，三亚各湾区酒店入住率稳定在90%左右。春节前一周，三亚主要景区日均接待客流8.24万人次，同比提升46%。

三亚市旅游和文化广电体育局局长陈震介绍，春节期间，三亚市组织开展新春集市、国潮燃派对、音乐集市、海旅免税“贺新春、闹元宵”促销活动等，给新春旅游注入活力。

除了三亚、成都、广州、重庆、昆明、哈尔滨等地也迎来大量游客。携程发布的一份市场预测报告显示，春节期间旅游产品的预订量同比去年上涨45%，人均旅游花费同比提升53%。

新春佳节，有人选择动身前往远方，有人以书香温润心田。

在北京，北京图书大厦、王府井书店等将除夕夜营业时间延长至大年初一凌晨一点。大年初二，中关村图书大厦内开展“新春宫灯DIY”主题活动。

北京市委宣传部副部长、北京市新闻出版局局长张爱军介绍，春节期间，全市将有超过160家实体店开门营业，推出线上线下相结合的一系列主题阅读、非遗体验、民俗文化、直播节目等特色主题文化活动，为市民朋友奉上丰富多彩的文化盛宴。

一方银幕，也成为人们不可缺少的陪伴。大年初一这天，上海的“90后”影迷连城足足跑了家附近的3家大型影城，看了多部新片。他开心地说：“选择太丰富，无论全家出动，还是个人休闲，都能在电影院找到适合的视听享受。”

今年春节档，《流浪地球2》《满江红》《无名》《中国乒乓之绝地反击》《交换人生》《深海》等多部影片上映。上海、江苏、福建等地也纷纷推出惠民活动，鼓励市民观影过年。

据灯塔专业版数据，大年初一春节档首日，我国电影市场总票房超13.4亿元。业内人士预计，春节期间电影票房有望创造佳绩。

吉兔呈祥，癸卯金安。新春佳节，传统在赓续，乡愁有寄托，精神更富足……神州大地年味浓郁，满目生机，一幅自信昂扬的崭新图景徐徐展开。(新华社北京1月23日电)



我们的节日·春节

赏灯过大年

1月22日，游客在河北省迁西县五虎山景区游览拍照。春节期间，各地花灯璀璨，人们赏灯游玩，欢度佳节。

新华社发 刘满仓 摄



梅花初绽迎新春

1月23日，游客在福州鼓山风景区环怀梅园观赏梅花。

当日是正月初二，位于福州鼓山风景区环怀梅园里的梅花相继绽放，吸引游客前来观赏赏梅。

新华社记者 魏培全 摄

浙江各地推出 文旅政策礼包促消费

新华社杭州1月23日电(记者冯源)“水晶晶的垂柳，水晶晶的寺院，水晶晶的石板路，水晶晶的店铺……”这是著名作家徐迟对家乡湖州南浔的形容，他一连用了66个“水晶晶”，描绘这座运河边的千年古镇。

兔年大年初一，3.7万人次游客来到古镇，走进古典园林小莲庄、近代著名藏书楼嘉业堂、始建于明代的百间楼等著名景点，寻访古镇风貌。

春节前夕，南浔区人民政府决定永久免费开放南浔古镇景区。除小莲庄等6处文物建筑保留收费外，2.18平方公里的古镇街区永久免费开放。今年春节期间，上述6处景点也全部免费。南浔区人民政府相关负责人说，古镇还配备了游船、餐饮、住宿等一系列优惠措施，希望通过免费游红利带动当地旅游业发展。

记者从杭州市文广旅游局获悉，

春节期间，全市国有景区和部分非国有A级景区也推出首道门票免费游措施。其中有岳王庙、黄龙洞、飞来峰、虎跑公园等西湖周边的著名景点，以及西溪湿地公园、良渚遗址公园、天目山景区、瑶琳仙境等杭州市场范围内的著名景区。

在浙江全省，“诗画江南·活力浙江·来‘浙’里过大年——2023新春文旅消费季”共有400多家国有景区及部分民营景区开展免费游，打造新春文旅体验产品近百款，组织500余场特色文化活动。各地累计发放文旅消费券近5亿元，涉及文旅企业上千家，努力提振新春文旅消费。浙江省文化和旅游厅党组书记陈广胜表示，组织文旅消费季是贯彻浙江推进经济稳进提质、希望通过提振行业信心，满足公众的文旅消费需求。